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Pfarrgemeinderat Brohltal Herz Jesu 

 

 

Protokoll der 3. Sitzung des PGR Brohltal Herz Jesu 

 

Ort:  Pfarrheim St. Nikolaus in Königsfeld 

Beginn: 12.03.2026, 19:35 Uhr 

Ende:    12.03.2026, 21:20 Uhr 

 

Teilnehmer:  

Barbara Brötz, Dorothee Bürger, Andreas Distelrath, Elena Fuhrmann, Hans Werner Gasper, Hartwig 
Krämer, Gertrud Pollitt, Sebastian Pollitt, Ilona Reuter, Kai Schäfer, Rosemarie Schmitt, Rainer 
Schönhofen, Andreas Schröder, Simon Theisen, Norbert Wagner, Pater Jino, Tobias Schneider 
(Vertreter Verwaltungsrat) 

 

TOP 1: Herr Wagner begrüßt die Teilnehmer der 3. Sitzung des Pfarrgemeinderats Brohltal Herz Jesu     

  und stellt die Beschlussfähigkeit fest 
 

TOP 2: Rainer Schönhofen trägt zum geistlichen Wort vor 
 
TOP 3: Es werden kleinere Anmerkungen zur Änderung des Protokolls der 2. Sitzung vorgetragen: 

- Abstimmung Pfingstgottesdienst Weibern: Änderung auf 1 Nein-Stimme, anstatt wie im 
Protokoll vermerkt 1 enthaltene Stimme 

- Kai Schäfer wird in der Vorbereitungsgruppe für den Pfingstgottesdienst ergänzt 

Die Änderungen werden im Protokoll vorgenommen. 

Der Pfarrgemeinderat nimmt das Protokoll der 2. Sitzung an. 
 

TOP 4: Norbert Wagner erläutert die seit Jahresbeginn geltenden Änderungen für die Wahlen des 

Verwaltungsrates: Vor der Wahl muss der Verwaltungsrat per Losentscheid bestimmen,  

welche Mitglieder ausscheiden. Es müssen die Hälfte der Mitglieder aus dem Verwaltungsrat  

ausscheiden. Der Pfarrgemeinderat wählt in Bezug auf die neue Anzahl Mitglieder im  

Verwaltungsrat die fehlenden Mitglieder hinzu. Der Losentscheid durch den Verwaltungsrat  

ist bereits durchgeführt. Der zukünftige Verwaltungsrat wird aus acht Mitgliedern bestehen.  

Aus dem bisherigen Verwaltungsrat (11 Mitglieder) sind sechs ausgeschieden. Demnach  

wählt der PGR drei neue Mitglieder für den Verwaltungsrat. 

Vor der Wahl wird den Gemeindemitgliedern vier Wochen Zeit für die Einreichung von  

Kandidatenvorschlägen gegeben. Dazu wird es Aushänge in den Kirchen und eine  
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Bekanntgabe im Wochenblatt geben. Die Pfarrgemeinderatsmitglieder werden zudem in den  

Messen auf die Wahl und das Einreichen von Kandidatenvorschlägen hinweisen. Dazu werden  

Stichpunkte an Mitglieder des PGR verschickt. 

Der Termin für eine gemeinsame Sitzung des Verwaltungsrates und des Pfarrgemeinderates  

zur Annahme des Haushaltsplanes durch den PGR und die Neuwahlen des Verwaltungsrates 
ist für den 15. April 2026 im Pfarrheim in Niederzissen festgesetzt. 

Tobias Schneider weist in diesem Zusammenhang auf die Dringlichkeit eines zeitnahen  

Termins zur Annahme des Haushaltsplanes hin. 
 

TOP 5:  Für den Rat des pastoralen Raums Sinzig wählt der Pfarrgemeinderat drei Mitglieder 

 Folgende Mitglieder aus der Pfarrei Brohltal Herz Jesu wurden gewählt: 

 Simon Theisen (15 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung) 

  Sebastian Pollitt (16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, keine Enthaltung) 

 Helmut Müller (15 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung) 
 
TOP 6: Der Pfarrgemeinderat berät über den Antrag für die Hinzuwahl eines weiteren PGR-Mitglieds  

für den Pfarrbezirk Burgbrohl.  

In einer offenen Abstimmung beschließt der PGR die Hinzuwahl eines weiteren Mitglieds  

(10 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen, 3 Enthaltungen) 

Die Wahl wird auf die nächste Sitzung vertagt, da Hans Werner Gasper vor der Wahl  

Rücksprache mit den Kandidaten nimmt. 
 

TOP 7:  Die Vorbereitungen für den Pfingstgottesdienst laufen. Ilona Reuter und Kai Schäfer berichten  

dazu. 

Für das Einbinden von Personen in den Gottesdienst ist ein Flyer im nächsten Pfarrbrief  

abgedruckt und es werden in Frage kommende Personen angesprochen. 
 

TOP 8:  Die Vorbereitungen des Patronatsfestes am 14.06.2026 in Niederzissen müssen zeitnah  

 anlaufen. Das Blasorchester Brohltal hat bereits seine Bereitschaft zum Spielen geäußert, die  

 Feuerwehr Niederzissen übernimmt das Grillen während der Veranstaltung, ein Kühlwagen  

 für Getränke wird bestellt 
 
TOP 9: Die geplante Klausurtagung mit Übernachtung kann in diesem Jahr nicht stattfinden. Alle in  

 Frage kommenden Unterkünfte sind bereits ausgebucht. Der PGR beschließt daher auf eine 

 Tagesveranstaltung umzusteigen. Diese soll im Spätsommer/Herbst im Pfarrheim in  

 Niederzissen stattfinden. 
 
TOP 10: Verschiedenes 
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 Bei den Kommunion- und Firmfeiern soll ein PGR-Mitglied in den jeweiligen Orten ein  

Grußwort an die Kinder und Jugendlichen richten. Bei den Kommunionen soll dies nach  

Möglichkeit in der Dankmesse geschehen. 
 

Eine Verabschiedung der ehemaligen Pfarrgemeinderats- und Verwaltungsratsmitglieder wird 

zeitlich nach der Wahl des Verwaltungsrates stattfinden. 
 

In diesem Jahr wird es wieder einen Messdienertag in Maria Laach geben (26.09.2026). Dafür  

bittet Kai Schäfer um die Bemühung von Spenden. 
 

Besucher einer Messe in Engeln kritisieren, dass das Evangelium von einem IPad vorgelesen  

wurde. Pater Jino wird das im pastoralen Team ansprechen und den Pfarrgemeinderat  

informieren. 
 

Bei der Messe in Kempenich mit den Firmlingen ist aufgefallen, dass sehr wenig  

Gottesdienstbesucher anwesend waren. Gründe hierfür können sein: Die Messe fand  

nicht im sonst üblichen drei-Wochen Rhythmus statt und am gleichen Vormittag gab es eine  

Veranstaltung der Kirchenscheune in Kempenich.  

Abhilfe schaffen können Ansprache eines solchen außerplanmäßigen Gottesdienstes bei der  

vorhergehenden Messe, Absprache mit der Kirchenscheune. Die Problematik der  

Terminüberschneidung mit den Angeboten der Kirchenscheune haben sich ab Sommer bis 

Sommer 2027 insoweit erledigt, dass dann die Messen im getauschten Rhythmus mit  

Weibern am Samstagabend in Kempenich stattfinden. 

 

 

Termin für die nächste Sitzung des Pfarrgemeinderates: Mittwoch, 15.04.2026 um 19:30 Uhr  

im Pfarrheim in Niederzissen. 

 

Für das Protokoll: Elena Fuhrmann 


